名校资源加持 打造高水平实验学校

南海双语实验学校承接石门中学优质资源,打造"生态教育"促进学生可持续发展



到是哪一所学校吗?它就是位于里水镇的南海双语实验学校(以下简称"南双")。

南双是南海区深入推进教育综合改革、打造"品质教育,学在南海"品牌的重 点项目,也是里水镇放大优质资源的创新尝试。学校从动工到验收只用了358 天,创造出令人惊叹的里水速度。这离不开南海区、里水镇两级党委政府的不懈 努力与全力支持。

南双是里水教育近十年来投入最大的项目,更是区镇共建学校的一个新尝 试。短短两年,便成为佛山教育界的后起之秀,2020年注册入读学生逾1700人, 创下了佛山同类学校入读学生人数的新纪录。



■学校推行"生态教育",学生阳光开朗。

2020年9月,总投资9.4 有雄厚的师资力量。南双共 亿元的南海双语实验学校正 式开学。短短两年,南双便一 鸣惊人,在全区学校中崭露头

一走进南双的校园,便 能感受到建筑设计兼具现代 气质与岭南文化特色。学校 占地面积约13.4万平方米, 建筑面积约16.8万平方米。

名师共辅

,造就优质校园

在学校设计上,南双汇 聚美国,北京、广东、台湾等国 家和地区的设计大师精心设 计,学校建筑物处处呈现环境 育人的特色,展现了"水乡泽 木"的现代教育理念。

学校配套了专业声学设 计的千人音乐厅、超万平方米 体育馆、标准400米跑道运动 场、国家特级标准智能化图书 馆、室内恒温泳池、网球场以 及16层高规格教师公寓。

除了先进的硬件设备还

享"石门教育共同体"的优质 教育资源,管理团队成员由石 门集团各校的中坚骨干力量 以及省外名校名校长、名教师

雄厚的师资力量能够快 速地带动学生成长。学校现有 教师233人,其中有经验教师 171人,占比73%,应届毕业生 中,研究生学历占比52%。

一直以来,里水与广东 省高考综合实力位列前五的 石门中学,有着紧密的关 系。石门中学最初由里水的 有识之士——邓刚和陈凤江 等人筹备建设,里水同声社 学是石门中学办学的初期校 址,校名则取自羊城八景之 一"石门返照"之意。如今的 南双师承石门,共享其优质 的教学资源,可谓是站在巨 人的肩膀上。

南海双语实验学校以 "为学生的终生发展奠基, 为教师的美好生活添彩" 为办学理念,推行"生态教

什么是生态教育? 即,每个孩子都是充满生 命潜能的种子,而南海双 语实验学校是一片成长的 沃土,能够为孩子提供一 个生长的空间,希望和梦 想将在这里破土而出。

"生态教育的本质在 于和谐发展、持续发展、多 元发展。"校长李根新认为, 学生可以选择做一棵大 树,也可以做一朵鲜花、一 棵小草。大树魁梧挺拔, 鲜花芬芳迷人,小草坚韧 勃发,它们都是自然中不 可缺少的角色,南双要做 的就是让学生自由生长, 耐心等待每一颗种子的萌

基于"生态教育"理 念,南双首创同类实验学 校先河,打造语言与逻辑 思维学习中心、公民与家 庭教育学习中心、自然与 生命体验学习中心、视觉 与表演艺术学习中心、体 育与健康成长学习中心、 信息与通用技术学习中心 六大学习中心,打破了传 统的教师、课程、师资的界 限,是目前国际上最新的 课程构建方式。

"六大学习中心"的课 程模式,指向的是一种未 来学习方式,探索的是各 种教育资源的整合和高效 运用,目的是通过课程教 育,丰富"生态教育"内 涵,培养学生可持续发展 能力,为学生的终生发展

在自然与生命体验学 习中心课程上,南双在校 园内开发出"这一方田园" 生态农场项目,面对2~7 年级班级进行招标,招标 成功的班级获得一块小土 地种下各种蔬果或者植 物,为校园增添色彩。

此外,南双还在宏岗 村租赁了1.33公顷生态土 地,打造校外的自然与生 命体验学习中心实验基 地,从观察到探索最后到 实践,孩子始终亲身参与 其中,这种教学模式能够 极大地激发孩子的动手能 力,让孩子切身体会实践 的快乐的同时,提高可持 续发展的能力。

"有了先进的教育理 念,还需要科学、丰富的课 程设计,才能有效提升学 生的学习兴趣。"在李根新 看来,兴趣就是学生最大 的学习动力。

在南双,学生以兴趣 为导向,不受班级的限制, 自由组成混合式项目学习 团队,只要超过10人即可 "成团"安排专门老师教 学,开展对接真实生活、解 决现实问题的项目研究。 目前该校已组成了102个 社团课程,其中包括乐高、 街舞、架子鼓等00后潮流

以兴趣为导向,南双 的特色课程遍地开花,斩 获了不少奖项。以NBS 机器人社团为例,2020 年9月,NBS创客机器人 社团参加广东省中小学 劳动教育暨信息素养提 升实践活动,勇夺初中 组、小学组工程技能项目

"你可以发现,南双学 子的状态是非常阳光的, 他们身上有着对学习的探 索和热爱,他们敢于担当, 个性鲜明。"李根新认为,遵 循学生的生长规律和兴趣 意愿,不去干预每一颗种 子的成长轨迹,他们才能 够迸发出更强大的能量和 生命力。

除了学生的多元发展, 南双还注重教师的专业能 力发展和专业素养提升。 李根新提出,学校要让最优 秀的教师引领优秀的学生 迈向卓越,而大湾区首个位 于校内的教师发展中心就 设立在南海双语实验学校

打

生发展平

南海教师发展中心定 位于立足南海,连通粤港 澳大湾区,辐射全国,建设 教师专业研训基地、名师 名校长培育基地、教育科 学研究基地、教育成果推 广基地、学校品牌培育基 地等,打造国内一流、面向 国际的"国家现代教育实 验基地"。

对于南海双语实验学 校来说,南海区教师发展 中心将成为学校教师尤其 是青年教师成长发展的高 级平台,同时南双学生将 坐拥得天独厚的优质教育 资源。

"南海教师发展中心承 担国内外高端教师培训的 同时,还将是前沿教育理论 和教育技术成果的孵化基 地,对于南海双语实验学校 的师生来说,将是这些优质 资源的第一批受益者。"李 根新说。

未来,南海双语实验学 校将坚持"教师发展与学生 发展双轮驱动"的思路与格 局与南海区共建共享教师 发展中心,实现"双中心双 基地"的目标,将促进教师、 学生发展打造成面向世界 的品牌。



◀学校拥有先 进的硬件设施

▶学校建筑设 计兼具现代气 质与岭南文化



文字来源:梦里水乡微信公众号 图/珠江时报记者 章佳琳